

## 情系边海防 拥军见真情

### ——东方总院举行“拥军医院”签约揭牌仪式



为大力弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统,促进军民深度融合,广泛开展拥军优属、拥政爱民活动,推动形成全社会爱国拥军、爱民奉献的良好风尚,近日,东方医院集团总医院举行“拥军医院”签约及揭牌活动,同时为20名军属免费进行全套体检。

市双拥办、市退役军人事务局、市卫健委卫生健康监督管理所、淮南军分区政治工作处、田家庵区

委、区政府、武警淮南支队、大通区退役军人事务局、田家庵区退役军人事务局、潘集区退役军人事务局等相关负责人及淮南东方医院集团领导班子、医院人员代表参加仪式。

会上,东方医院集团董事长江永强介绍了医院整体情况及针对双拥工作开展的具体工作,并在致辞中指出,退役军人是祖国的宝贵财富,也是东方医院的重要力量,医院职工中有50多名退役军人,他们分别在医疗、护理、后勤等不同工作岗位上贡献着自己的力量,他们具有纪律严明、吃苦耐劳、甘于奉献和忠诚可靠等优良品质,是东方医院名副其实的精神楷模与中流砥柱。医院将继续为他们提供更广阔的职业规划和更优厚的待遇,使他们安居乐业,幸福美满。

参加仪式的相关部门负责人强调,让“现役军人受尊崇、退役军人受尊重”是全社会的共同责任,实现好、维护好、发展好军人军属的权益,是做好双拥工作的根本职责。淮南东方医院集团总医院主动

承担拥军优属主体责任,为重点优抚对象、现役及退役军人军属等提供优先诊疗、费用减免等一系列优抚政策,以实际行动彰显了高度的社会责任感,在社会化拥军工作中起到了很好的示范带动效应,对推动构建退役军人荣誉体系,浓厚全社会拥军氛围,提升广大退役军人和其他优抚对象的荣誉感、获得感起到重要意义。

随后,东方医院集团董事长江永强分别与淮南军分区、武警淮南支队签订军地共建协议,与大通区、田家庵区、潘集区、淮南经开区、淮南高新区退役军人事务局签订双拥共建协议。

签约仪式进行的同时,东方体检中心组织人员为20名边海防官兵家属开展最高规格的全套体检服务。在体检工作完成后,20名边海防官兵家属来到活动现场,共同见证淮南军分区政治工作处与东方医院集团领导共同为淮南市拥军医院(淮南东方医院集团总医院)揭牌。

本报特约记者 万翔 本报通讯员 任毅 摄影报道

## 加强乡村医生培训 助力基层医疗水平提升

### ——东方总院承办田家庵区城市社区卫生机构和村卫生室标准化建设项目培训班



“首诊在基层、小病在基层、康复在基层。”基层医疗机构是三级医疗预防保健网的“网底”,是基层群众健康的第一道防线。为切实做好2023年城市社区卫生机构和村卫生室标准化建设,进一步提升卫生技术人员服务能力和服务质量,受田家庵区卫生健康委员会委托,由东方医院集团总医院承办的田家庵区2023年卫生技术人员培训班于近日在东方总院科教楼正式开班。田区卫健委相关领导出席

仪式,来自田区基层医疗机构的48名医疗卫生工作者参与学习,培训班由东方医院集团急诊医学科医疗中心院长邹贵全主持。

开班仪式上,田区卫健委相关负责人对前来授课的东方医院专家表示感谢,并对参会人员提出了要求,开展卫生技术人员能力培训,是为推动城市社区卫生机构和村卫生室标准化建设民生工程实施的重点工作,参训人员要在思想上引起重视,珍惜学习机会,真正做到学有所得,切实掌握更多新知识、新技术,提升自身水平,达到培训的预期目标及效果。

东方医院集团董事长、总医院副院长朱胜代表医院对田区卫健委的信任支持表示衷心的感谢,并对参加此次培训会的乡医同仁们表示热烈的欢迎,他表示,社区卫生机构和村卫生室是全区基层医疗服务体系的基础,是三级医疗卫生网络的重要组成部分,东方总院作为田区重要的医疗机构,承办好乡医培训班,是医院的职责和义务,更是全区卫生健康系统干部职工赋予的重要使命,希望通过这次培训班

的机会,可以相互学习、一起进步,为满足群众基层就医需求贡献力量。

随后授课老师结合自身实践和工作体会进行了深入浅出的讲解教学,本次培训内容涵盖了《肺部结节与临床决策》《急救技能-心肺复苏》《甲状腺结节的诊断与处理》《卒中的识别与处理》《糖尿病的并发症》《高危胸痛的识别与处理》《抗生素的合理使用》《胃镜检查前后注意事项》《常见传染病的诊疗防控》《膝关节半月板损伤的诊疗》《医疗纠纷预防和处理条例解读》等内容。在培训结束后,田区卫健委党组成员、副主任李亚然与东方医院集团董事长、总医院副院长朱胜为前来参加培训的48名医疗卫生工作人员颁发结业证书。

培训结束后,参训人员纷纷表示,基层医生的培训切实关系着百姓的身体健康和生命安全,通过这次培训提高了自身的知识水平与服务技能,今后,将把学到的最新医疗知识和诊疗理念带回农村、社区医疗工作中去,让群众在家门口就能获得更好的医疗服务。

本报特约记者 万翔 本报通讯员 任毅 摄影报道

## 不开胸 “换心门”

### 东方总院胸心外科成功完成淮南市首例非体外循环下心尖入路经导管主动脉瓣植入手术

近日,淮南东方医院集团总院、南京鼓楼医院心胸外科专科联盟在超声医学科、麻醉科、手术室、导管室和心内科的紧密配合下,完成了淮南市首例非体外循环下心尖入路经导管主动脉瓣植入手术,成功为一名高龄主动脉关闭不全的心脏病患者微创“换心门”。

74岁的徐老先生是一名合并心脏病、糖尿病的老年患者,并且伴有胸闷气促的症状已经有14年之久,老人不以为然,以为是自己年纪大了才会这样,没把它当回事。直到近期他的胸闷气促的症状明显加重,稍微一活动,就出现头晕、黑蒙,甚至晕厥的情况。老人的儿子意识到情况不对,听闻淮南东方医院集团总院胸心外科同南京鼓楼医院心脏大血管外科心胸联盟在心脏大血管外科疾病诊治方面经验丰富,淮南及周边的心脏外科疾病患者可入院解决心脏疑难疾病,于是带其至淮南东方医院集团总院胸心外科就诊。通过经食道心脏三维彩超、心电门控心血管增强多排螺旋CT等相关检查后,医生找到了老人致病的“元凶”,原来是主动脉瓣脱垂导致的主动脉瓣和二尖瓣关闭不全。

主动脉瓣是心脏供血的重要“阀门”,一旦出现问题,便会引起心脏扩大,心功能下降,出现胸闷、胸



痛、活动耐力下降、晕厥等症状,如果不及时治疗,生活质量会越来越差,甚至有猝死风险。由于徐老先生的症状已经严重影响到他的正常生活,所以手术迫在眉睫。医生将老人的情况告知了他的家人,得知这类疾病常规需要开胸才能做手术,徐老先生吓得不愿再治疗,立马找医生说“能不能给我开点药吃,我不想做开胸手术。”得知老人的请求后,心外联盟团队展开认真详尽术前评估及讨论,共同制定了周密的手术方案和术中术后并发症防治预案,决定给患者进行微创心脏瓣膜置换。在征得老人家属同意后,医院准备为徐老先生实施非体外循环下心尖入路经导管主动脉瓣植入的微创手术。

对于心脏瓣膜疾病来说,传统治疗以体外循环下正中开胸手术为主,将病变的瓣膜替换为人工瓣膜。但这种手术方式创伤比较大,高龄及部分心功能严重低下的人群往往无法耐受。相比传统的开胸手术,心尖入路经导管主动脉瓣植入手术属于微创介入手术,不仅创伤小、恢复快,而且安全性也更好,更适合像徐老先生这样的高龄患者。一切术前准备就绪后,在心胸外科、心内科、超声科等多学科的通力合作下,心尖入路经导管主动脉瓣植入手术正式开始。手术在杂交复合手术室进行,主刀医师经患者左侧胸壁心尖部作为手术入路,皮肤切口约3~5cm,造影定位后,根据术前CT重建三维数据以及术中经食管心脏超声监控评估选择合适型号瓣膜植入,整个手术过程仅2个小时,主要操作时间仅15分钟。手术最终安全顺利实施,徐老先生成功完成了人工瓣膜置换,恢复了瓣膜这道门的功能。术后6小时,患者清醒后即拔除了气管插管。术后第二天,老人露出了久违的笑容,不停地向医生表示感谢。“情况好多了,我一点都不闷了,头也不晕了,真的太谢谢你们了,没想到一个小小的口子也能把我的老毛病给治好,真的是太专业了。”

本报特约记者 万翔 本报通讯员 任毅 摄影报道